

特别报道

编者按：近日，中共中央政治局召开民主生活会，审议了《关于持续解决形式主义问题深化拓展基层减负工作情况的报告》，并就落实为基层减负的各项规定作出部署。党中央把解决形式主义、官僚主义突出问题，为基层减负作为作风建设的重点，着力减轻基层负担，打出了组合拳，收到了良好效果。各地区各部门不断探索、细化落实减负举措，发文有清单，开会更务实；调研重实效，考核更科学；放权给基层，权责更明晰；严管加厚爱，干事更主动……

为呈现一年来作风建设取得的成果，鼓励持续为基层松绑减负、为实干撑腰，本版推出特别策划，以激励广大党员干部继续轻装上阵，“咬定青山不放松，脚踏实地加油干”，推动为基层减负工作走深走实，取得更大成效。

过去一年，以习近平同志为核心的党中央始终高度重视党的作风建设，持之以恒整治形式主义、官僚主义，深化拓展基层减负工作，健全基层减负常态化机制，让干部有更多时间和精力抓落实。一年来，整治形式主义为基层减负重点做了以下5个方面工作。

抓固本培元。着眼持续筑牢克服形式主义、官僚主义的思想政治根基，聚焦深化理论武装，着力戒除形式主义、官僚主义纳入不忘初心、牢记使命的制度，建立健全理论学习、检视问题、抓实整改的长效机制。各级党委（党组）持续深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想教育培训，在学懂弄通做实上下功夫。把党性教育、作风教育纳入干部培训教材体系，教育引导干部坚持实事求是思想路线，牢固树立正确政

决”、签订责任状事项和涉及城市评选评比表彰的创建示范活动实现清单化管理。中组部将中央和国家机关有关部门拟保留的“一票否决”和签订责任状事项精简至14项；人力资源和社会保障部对各地各部门涉及及城市评选评比表彰的创建示范活动进行清理审核，822项省部级创建示范活动拟保留252项，拟取消73%。不少地方和部门建立了调研统筹机制，探索运用视频调研、网络调研等方式，把线上和线下调研有机结合起来。

抓重点领域专项整治。坚持全面检视、靶向治疗，对部分涉及群众切身利益的重点行业领域和有关突出问题进行专项整治。规范移动互联网应用程序，整治“指尖上的形式主义”。扎实推进村级组织负担过重问题整治，积极推动为村级组织

整治形式主义为基层减负重点做了5方面工作 让干部有更多时间和精力抓落实

本报记者 徐雷鹏

绩观。

抓精文减会。中央进一步明确精文减会的标准和尺度，各地区各部门普遍建立了“立账、严管、纠偏、通报”办法，坚决遏制反弹回潮，严防隐形变异，不断提高文件会议质量和效能。会风有了明显改善，更多开务实管用、解决问题的会，讲短话、讲干货。截至2020年11月底，各省市区文件和会议数量平均为全年计划的77.4%和72.8%，同比下降27.7%和29.5%；中央和国家机关文件和会议数量平均为全年计划的85.4%和40.8%，同比下降14.3%和59.7%。

抓统筹规范督查检查考核。中央和国家机关督查检查考核事项大幅度调减，从2019年的96项减少至50项。督查检查考核加大暗访抽查、个别访谈力度，强化“互联网+督查”问题线索核查办理。“一票否

减负。

抓激励干部担当作为。不断强化正向激励，优化考核机制，把反对形式主义、官僚主义深度融入干部监督管理各环节各方面，激励广大干部在关键时刻挺身而出。许多地方坚持严肃问责与正向激励相统一，在实施容错纠错、激励创新创业、为干部澄清正名等方面专门出台文件，不断激发干部担当作为的内生动力。

2020年9月，中共中央办公厅组织开展了整治形式主义为基层减负观点蹲点调研，调查问卷结果显示，85%以上的受访干部认为形式主义带来的负担在持续减轻。基层干部普遍反映，党中央持续解决困扰基层的形式主义问题，让党心民心更加凝聚，干部作风更加务实，干事创业环境更加优化。

为基层减负 为实干撑腰



减负进行时

2019年3月

中办印发《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》，明确提出将2019年作为“基层减负年”

2019年12月

中央政治局专题民主生活会审议《关于解决形式主义突出问题为基层减负工作情况的报告》

2020年4月

中办印发《关于持续解决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证的通知》

2020年6月

中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制召开会议，指出以钉钉子精神把深化拓展基层减负工作一抓到底

2020年12月

中央政治局专题民主生活会审议《关于持续解决形式主义问题深化拓展基层减负工作情况的报告》

截至2020年11月30日

中央纪委监委国家监委

6.9万个

共查处形式主义官僚主义问题

10.3万人

批评教育、帮助和处理

5.3万人

党纪政务处分

截至2020年11月底

各省区市

文件数量
同比下降

27.7%

会议数量
同比下降

29.5%

2020年

各省区市

1434项

同比减少
30%

年度计划共列入督查检查考核事项



固本培元 干劲更足

本报记者 方敏

近年来，为持续筑牢克服形式主义、官僚主义的思想政治根基，浙江省湖州市南浔区政务办有针对性地开展“树立正确政绩观”相关培训，达到了固本培元的效果。与此同时，南浔区还就“权力瘦身”方面组织区镇村三级开展各类培训5次，参与培训的基层干部达500多人。

“南浔区机关事业单位、村（社区）间最多跑一次”平台的设立，便是树立正确政绩观的生动体现。“南浔区政务服务管理办公室常务副主任陈海燕说：“我们引导各部门从全局角度出发，

打破条块分割，共享数据，真正把平台搭建好。”据介绍，南浔区多部门联合梳理了机关内部办事事项目录，进一步整合申请表单、精简办理材料、压缩办理时间，优化办理流程。

1月4日，南浔区善�塘镇公共事业服务中心工作人员陆晓艳通过“最多跑一次”平台，仅用10多分钟就完成了单位8处房产出租业务的上报，以往办理这种业务要来回跑两趟。目前，“最多跑一次”平台已开通496个事项线上办理功能，帮助基层干部腾出更多精力服务群众。

精文减会 负担更轻

本报记者 王永战

几天前，看着眼前不到2000字的党建工作年度述职报告，金利琼很是高兴。

金利琼是四川德阳罗江区万佛村党总支书记、村委会主任。以往每到岁末年初，她感到负担最重的便是各种汇报材料——村党总支工作、村委会工作、村里民政等报告。“一年下来，写的材料30个文件夹都装不完。”

除了各种总结，让他们感到压力的还有各种临时通知。“一次，有关部门上午9点发来通知，中午12点就要材料。材料多、时间紧，感到措手不及。”金利琼说，去年的变化很大，仅一份报告，就把党建、产业发展、脱贫和民政等多项

工作囊括其中。据了解，2020年6月，罗江区推出减轻基层负担的“十条措施”，让村干部有更多时间和精力投身一线。

减少的还有各种会议。“一个月只用开一次会”，金利琼打开手机翻开微信说，“看看，能在群里说的都不用去现场了！”现在，罗江区有了每周三和周四的“全天无会日”。

这两天，万佛村两委换届选举正在进行。除了备选，金利琼还准备再次邀请农技员为村民讲讲枣树的冬管技巧。“走街串户的时间多了，拉近了和群众的距离。”她欣慰地说。

激励关爱 心里更暖

本报记者 申智林

前几年，在湖南省永州市道县清塘镇陈熊村，会议室里有15块流动标牌。村党支部书记陈晖说：“哪个部门来检查，就把哪个部门的牌子摆出来。”

为解决村级组织挂牌多、负担重的问题，2020年，道县在全县369个村（社区）开展“去牌挂牌”行动。“全县所有村（社区）挂牌严格执行‘3+1’政策，即村党组织、村民委员会和村务监督委员会3块牌子，加1块村集体经济组织的牌子。”道县县委基层党建办主任黄振华说。

如今，陈熊村的村干部不用再为挂牌迎检而烦恼，可以腾出更多精力为村民服务。

为鼓励基层干部干事创业，道县坚持关爱关心一线干部，为他们提高工作效率、解决具体问题提供支持，从评优奖励、谈心谈话等方面出台多项政策。同时出台容错免责相关细则，激励党员干部敢于担当、敢于作为，营造良好的干事创业环境。陈晖说：“激励关爱到一线，我们干事不再有后顾之忧，心无旁骛把各项工作落实到位。”

统筹规范 考核更实

本报记者 乔栋

“好久不见啊！”2020年12月下旬，山西省岚县某单位工作人员和崔剑打招呼。

崔剑是山西省吕梁市委督查室工作人员，他说：“以前一年下基层四五趟，去年到年底了才第一次来。”

次数减少的背后，是经过统筹规范、督查工作的不断完善。吕梁市委督查室主任李翔说：“我们压缩各部门督查考核的‘自选动作’，将198项考核内容整合减少到32项。”吕梁市按照考核内容重组，推行综合督查，整合力量、信息共享，减轻基层负担。

在去年年终综合督导检查中，崔剑所在的第五组专门到岚县王狮乡史家庄村检查林长制落实情况。王狮乡副镇长温俊元将林长制实行一年来的责任落实、管护任务等情况一一介绍。“每个护林员的护林轨迹在护林记录系统里都可以查看，不需单独报送出勤记录。”温俊元说。

“督查的目的是推动工作，不能增加负担。”吕梁市委常委、秘书长乔晓峰说，“督查考核后要列出问题清单，帮助基层干部改进工作状态、抓好落实。”

专项整治 服务更优

本报记者 姚雪青

元旦后的首个工作日，一批民生政策开始实施，季飞和同事们正在“豫见精彩”手机应用上发布了最新解读，第一时间解答了公众关心的问题。

季飞是江苏省宿迁市宿豫区大数据中心主任，作为政务APP的管理者，他曾有苦衷：“过去各部门都开通了政务新媒体，一事一端、一单位一应用，我们每天都要花大半天时间更新，大家都感到疲于应付。”

与此同时，本应给群众带来便利的政务新媒体并没有发挥应有的作用。“一个单位好几个微信号，难免搞

错。”季飞坦言，面对令人眼花缭乱的“微信墙”，就连自己去办事都感到无所适从。

去年11月，“豫见精彩”正式上线，整合了全区200余个政务新媒体资源，群众办事只装一个应用程序、只扫一次二维码。“豫见精彩”上线至今用户量近3万户，在线接受各类问政53576件。

为进一步发挥资源集聚优势，该区还关停优化了一批新媒体账号。“政务新媒体资源整合后，避免了很多重复劳动，内容也比以前好了，大大方便了群众使用，可谓一举三得。”季飞说。